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	 У статті на основі емпіричного дослідження проаналізовано 
труднощі, з якими зустрічаються ветерани/ветерани війни в Україні. 
Констатовано, що найбільш вираженими є труднощі, які стосуються 
ментального та фізичного здоров’я, адаптації до умов цивільного 
життя, змісту та організації  роботи, а також відсутність спеціальних 
програм для їхньої підтримки, соціальних гарантій у колективному 
договорі,  загальної культури та досвіду у членів трудового колективу 
щодо підтримки ветеранів/ветеранок. Виявлено організаційно-
психологічні умови для забезпечення реінтеграції ветеранів/
ветеранок  в організації:  вшанування ветеранів/ветеранок, підтримка 
їхньої адаптації до цивільного життя, допомоги членам їхніх сімей/
родині; організація професійної діяльності та  професійної кар’єри; 
залучення ветеранів/ветеранок до  різних форм соціальної активності 
в організації.
	
	 Ключові слова: російсько-українська війна, ветерани/ветеранки, 
реінтеграція ветеранів\ветеранок, труднощі в життєдіяльності 
ветеранів/ветеранок,  організаційно-психологічні умови реінтеграції 
ветеранів\ветеранок.
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The article, based on empirical research, analyzes the difficulties faced by Ukrainian war 
veterans. The main difficulties related to mental and physical health, readaptation to the 
conditions of civilian life, the content and organization of work, as well as the lack 
of special veteran support programs, poor work agreement guarantees, staff ’s general 
culture and experience in veteran support. The author discusses organizational and 
psychological conditions for promoting veterans’ organizational reintegration, which 
include honoring veterans, veterans’ resocialization support, helping their families, 
veterans’ work organization and career guidance, and veterans’ involvement in social 
activities.
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Bступ
Одним із важливих напрямків діяльності українських організацій  в 
період агресивної війни рф проти України є підтримка ветеранів/

ветеранок, створення умов для їхньої  інтеграції в робочі  колективи,  підтримки 
та збереження ментального здоров’я, що здійснює прямий вплив на  професійну 
діяльність ветеранів/ветеранок,  задоволення їхніх особистих потреб та потреб 
їхніх сімей.  Це обумовлює необхідність активного залучення до вирішення цієї 
проблеми керівників та працівників організаціїй, профспілкового активу, що, в 
свою чергу, передбачає вивчення їхньої інформованості   про особливості роботи  
з ветеранами/ветеранками, вивчення їх пропозицій  щодо умов та ресурсів 
покращення цієї роботи.
	 Аналіз літератури показує, що сьогодні дослідження проблема роботи 
з ветеранами/ветеранами вітчизняними дослідниками реалізується в кількох 
основних напрямках. Насамперед, здійснюється аналіз  державної ветеранської 
політики в Україні (Селіванова, 2024), визначаються шляхи забезпечення її 
ефективності (Тілікіна&Пєша, 2023), здійснюється вивчення закордонного 
досвіду соціальної реінтеграції ветеранів військової служби (Ординович, 2024).
Окрім того, розкриваються управлінські та економічні аспекти реінтеграції 
ветеранів війни в Україні (Єгоричева, & Лахижа, 2024), визначаються напрямки 
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професійної  адаптації ветеранів війни (Кохан, 2024). При цьому велика увага 
приділяється  визначенню ветеранського підприємництва та бізнесу в Україні, 
інституційним, фінансовим та проектним складовим її практичної реалізації 
(Kraus, Ignatyuk, & Kraus, 2023). 
	 Окрему групу складають дослідження, які стосуються соціальної 
підтримки ветеранів/ветеранок російсько-української війни та членів їхніх сімей 
у воєнний та повоєнний час (Слозанська, Горішна, Бибик&Криницька, 2023), 
розробки та впровадження соціальної менторської підтримки ветеранів війни у 
територіальній громаді (Пєша,Тілікіна&Андріученко, 2024).
	 Що стосується психологічних досліджень,  то тут здійснюються розробки, 
які стосуються діагностики та стратегій відновлення психологічного благополуччя 
ветеранів війни (Горенко, 2023), посттравматичного зростання як основи 
психологічного супроводу ветеранів російсько-української війни (Харитонова, 
2023), особливостей надання психологічної допомоги військовослужбовцям, 
ветеранам та членам їхніх сімей цивільними психологами: (Кокун, Пішко, 
Лозінська, Олійник, Хоружий, Ларіонов, &      Сириця, 2023). 
	 Важливу групу серед  досліджень даної проблеми, складають також 
дослідження, які стосуються образу ветеранів в українському суспільстві, 
які, зокрема, проводяться  за ініціативою Українського ветеранського фонду 
Міністерства з питань ветеранів України спільно з соціологічною групою «Рейтинг» 
(Образ ветеранів в українському суспільстві, 2024). Разом з тим, недостатньо 
проводяться дослідження, які стосуються уявлень представників конкретних 
організацій, зокрема, їх профспілкового активу (який несе значну відповідальність 
за створення умов в організації для реінтеграції ветеранів/ветеранок), стосовно 
труднощів в організації життєдіяльності ветеранів/ветеранок та умов для їх 
реінтеграціїї. Слід зазначити, що вивчення цієї проблеми є особливо важливим 
у великих компаніях, де число ветеранів/ветераном складає значну частину 
від загальної кількості працівників/працівниць. До таких компаній, зокрема, 
належить УТ «Укрзалізниця», де наразі 10 тис. 579 працівників УЗ воюють у 
лавах Збройних Сил України, а 1441 повернулися до роботи в компанії. Ще 570 
залізничників загинули під час виконання військового обов’язку («Укрзалізниця 
запустила сайт для ветеранів та ветеранок на залізниці», 2024).
	 Враховуючи актуальність та недостаню розробленість проблеми, нами 
визначено наступну мету дослідження: проаналізувати оцінку  керівниками, 
працівниками організації та профспілковим активом організацій труднощів 
в  життєдіяльності ветеранів/ветеранок та умов для реінтеграції ветеранів/ 
ветеранок.
	 Завдання дослідження
	 1. Вивчити оцінку загальних труднощів в життєдіяльності ветеранів/ 
ветеранок.
	 2. Дослідити оцінку труднощів у взаємодії ветеранів/ветеранок у процесі з 
представниками організації, де вони працюють.
	 3. Визначити напрямки діяльності, в яких створено умови для реінтеграції 
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ветеранів/ветеранок.
	 Методика та організація дослідження. Для проведення дослідження  
використовувались методи опитування та контент-аналізу. 
	 Основним інструментарієм для проведення опитування була розроблена 
Комплексна анкета «Підтримка ветеранів та ветеранок» (автори - Карамушка 
Л., Карамушка Т.). Відповідно до завдань дослідження, анкета включала 26 
питань («напіввідкритих» та «відкритих»), які стосувались означеної проблеми 
та відносились до п’яти змістовно-смислових блоків: 1) загальна інформованість 
про особливості інтеграції ветеранів/ветеранок та про підтримку мобілізованих 
працівників/працівниць; 2) оцінка  труднощів в організації життєдіяльності 
ветеранів/ветеранок та організаційно-психлогічних умов для реінтеграції 
ветеранів/ветеранок; 3) обізнаність  про зміст та проблеми ментального здоров’я 
ветеранів/ветеранок,  засоби та ресурси   для його забезпечення; 4) оцінка ролі та 
досвіду роботи   трудового колективу та профспілкових організацій у підтримці та 
захисті прав ветеранів/ветеранок; 5) потреба у підготовці  до роботи з ветеранами/
ветеранками  та оцінка необхідності впровадження різних форм роботи. Окрім 
того,  анкета включала   9 питань «паспортички», яка стосувалась соціально-
демографічних та освітньо-професійних характеристик учасників дослідження.  
Відповіді на «відкриті» запитання оброблялись за  допомогою контент-аналізу, 
який давав можливість визначити змістовно-логічну основу аналізу відповідей і 
фактично розробити «ключ» для обробки отриманих даних.
	 Дослідження проводилось за допомогою Googleform. Для обробки 
отриманих даних використовувалась программа SPSS (22 версія).
У даному досліджені представлено результати, які стосуються одного із блоків 
дослідження (оцінки керівниками, працівниками та профспілковим активом 
труднощів в організації життєдіяльності ветеранів/ветеранок та організаційно-
психологічних умов для реінтеграції ветеранів/ветеранок).
	 Вибірка дослідження. У дослідженні взяло участь 239 учасників. За статтю 
опитувані утворили такі групи: 32,2% – чоловіків та 67,8% – жінки.  Опитувані 
мали такий віковий діапазон: до 30 років – 8,3%; від 31 до 40 років –39,6%; від 41 
до 50% – 21,6%; понад 50 – 26,1%.
	 За  напрямком діяльності опитувані представляли такі основні професійно-
адміністративні групи: топ менеджери – 3,6%,   керівники підрозділів – 12,6%, 
працівник напрямку кадрової та соціальної політики – 9,9%, представники 
керівного складу профспілки – 23,8%, працівники 50,1%.
          Слід підкреслити, що значна  частина учасників опитування була знайома 
з проблемами ветеранів/ветеранок не лише в контексті своєї професійної 
діяльності, але і в контексті особистісного життя, тобто мали негативний досвід 
війни. Про це свідчать такі дані: 8,5% опитуваних зазначили, що є самі ветеранами/
ветеранками; 22,9% мають членів сім’ї/родини, які є ветеранами/ветеранками; 
у 51,7% опитуваних рідні проходять військову службу;  15,8% зазначили, що  у 
їхній сім’ї/родині є рідні, які загинули, захищаючи Україну; 9,0 % опитуваних 
зазначили, що їхні рідні знаходяться у полоні або пропали безвісті. 
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	 Дослідження проводилось в підрозділах УТ «Укрзалізниця»,  які 
знаходяться в різних регіонах України (Центральний,  Західний, Східний,  
Південний, Північний).
	 Дослідження організовано та проведено в співпраці з такими організаціями: 
Молодіжною радою Професійної спілки залізничників і транспортних будівельників   
України, UnitedHelpUkraine та  Українською асоціацією організаційних психологів 
та психологів праці України у березні-серпні 2024 року.
	 Дослідження організовано та проведено в співпраці з такими організаціями: 
Молодіжною радою Професійної спілки залізничників і транспортних 
будівельників України, United Help Ukraine та Українською асоціацією 
організаційних психологів та психологів праці України) у березні-серпні 2024 
року.
	 Результати дослідження та їх обговорення
	 Згідно з першим завданням дослідження нами було визначено оцінку 
загальних труднощів в життєдіяльності ветеранів/ ветеранок.
За своїм змістом та кількісними вираженням відповіді опитаних на запитання «З 
якими труднощами в життєдіяльності, на ваш погляд, зустрічаються ветерани/
ветеранки?» було об`єднано  у п’ять груп (Табл. 1).
	 Першу групу утворили трудноші, які пов’язані з ментальным та фізичним 
здоров’ям ветеранів/ветеранок та проблемами їхньої адаптації до умов 
цивільного життя. До цієї групи, яка є найбільш кількісно вираженою, було 
віднесено такі труднощі: «проблеми з ментальним здоров’ям ветеранів/ветеранок 
та труднощі в отриманні ними психологічної допомоги» (36,1%), «проблеми з 
фізичним здоров’ям та труднощі  з отриманням медичної допомоги ветеранами/
ветеранками» (28,8%), «проблема адаптації військового досвіду ветеранів/
ветеранок до потреб їхнього цивільного життя» (30,6%). Як бачимо, на  зазначену 
групу труднощів вказала в середньому третина опитаних. І найбільша частина із 
них вказала на проблеми ментального здоров’я ветеранів/ветеранок  та труднощі 
в отриманні психологічної допомоги. Водночас звертає увагу на себе той факт, 
що проблеми з ментальним здоров’ям є більш вираженими, ніж проблеми з 
фізичним здоров’ям.

Таблиця 1
Загальні труднощі в життєдіяльності ветеранів/ ветераном 

(у % від загальної кількості опитаних)

Види труднощів %
1.Труднощі ментального та фізичного здоров’я ветеранів/ветеранок та 
проблеми їхньої адаптації до умов цивільного життя:
проблеми з ментальним здоров’ям ветеранів/ветеранок та труднощі в 
отриманні ними психологічної допомоги  36,1

проблема адаптації військового досвіду ветеранів/ветеранок  до потреб 
їхнього цивільного життя 30,6
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проблеми з фізичним здоров’ям та труднощі з отриманням медичної 
допомоги ветеранами/ветеранками 28,8

2.Трудноші змісту та організації  роботи ветеранів/ ветеранок:
відсутність інклюзивного простору та адаптованого робочого місця для 
ветеранів/ветеранок з інвалідністю 30,1

втрата інтересу до виконуваної раніше роботи 29,7
3.Труднощі в реалізації соціальних прав, гарантій та   пільг ветеранів/
ветеранок:
відсутність  у ветеранів/ветеранок знань про їхні права та соціальні 
гарантії 26,9

проблеми в оформленні соціальних пільг для ветеранів/ ветеранок 24,2
4.Труднощі в розумінні та спілкуванні ветеранів/ветеранок з членами 
суспільства, трудового колективу та сім’ї  
нерозуміння ветеранів/ветеранок членами суспільства 13,7
складність у знаходженні  спільної мови ветеранів/ветеранок зі своїми 
колегами 11,7

наявність у членів трудового колективу упередженого ставлення до 
ветеранів/ветеранок (негативних уявлень,  стереотипів, стигми) 7,8

наявність випадків неетичної та недружньої комунікації членів трудового 
колективу з ветеранами/ветеранками 6,8

конфлікти ветеранів/ветеранок з членами сім’ї та  родини 4,1
5.Труднощі в ставленні ветеранів/ветеранок до самих себе, прояви 
залежної поведінки:
негативне ставлення ветеранів/ветеранок до себе, через несприйняття 
своїх можливостей та потенціалу, відчуття власної порожнечі та марності 8,7

зловживання ветеранами/ветеранками алкоголем чи наркотиками 7,3
 
         До другої групи віднесено труднощі, які пов’язані безпосередньо з 
роботою ветеранів/ветеранок.  Ця группа включає такі труднощі: «відсутність 
інклюзивного простору та адаптованого робочого місця для ветеранів/ветеранок 
з інвалідністю» (30,1%), «втрата інтересу до виконуваної раніше роботи»  (29,7%).  
Як бачимо, труднощі цієї групи знаходяться приблизно на такому ж рівні, як і 
труднощі першої групи, але дещо нижче, порівняно із проблемами ментального 
здоров’я.
	 Третя група включає труднощі, які пов’язані з реалізацією соціальних 
прав, гарантій та  пільг ветеранів/ветеранок. Сюди було віднесено такі види 
труднощів: «відсутність  у ветеранів/ветеранок знань про їхні права та соціальні 
гарантії» (26,9%), «проблеми в оформленні соціальних пільг для ветеранів/ 
ветеранок» (24,2%). Звертає увагу на себе той факт, що ця група труднощів, на 
думку опитаних, є менш вираженою.
	 До четвертої групи  віднесено труднощі, пов’язані  з проблемами 
розуміння та спілкування ветеранів/ветеранок з членами суспільства, трудового 
колективу та сім’ї.  Сюди віднесено такі труднощі: «нерозуміння ветеранів/
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ветеранок членами суспільства» (13,7%), «складність у знаходженні  спільної мови 
ветеранів/ветеранок зі своїми колегами» (11,7%), «наявність у членів трудового 
колективу упередженого ставлення до ветеранів/ветеранок (негативних уявлень,  
стереотипів, стигми)» (7,8%), «наявність випадків неетичної та недружньої 
комунікації членів трудового колективу з ветеранами/ветеранками» (6,8%), 
«конфлікти ветеранів/ветеранок з членами сім’ї та  родини» (4,1%). З приємністю 
можна констатувати, що число таких труднощів  кількісно є невисоким,  і на це 
вказало значно менше опитаних, порівняно з труднощами першої-третьої груп.
        І п’яту групу утворили труднощі, які пов’язані  зі ставленням ветеранами/ 
ветеранками до самих себе та до проблем, з якими вони зустрічаються. Сюди  
віднесено такі труднощі: «негативне ставлення ветеранів/ветеранок до себе, через 
несприйняття своїх можливостей та потенціалу, відчуття власної порожнечі 
та марності» (8,7%), «зловживання ветеранами/ветеранками алкоголем чи 
наркотиками» (7,3%). Позитивним, на нашу думку, тут також є те, що число 
опитаних, які вказали на такі труднощі, є також невисоким.  
          Слід зазначити, що число осіб, які вказали на те, що вони не володіють 
інформацією про труднощі, з якими  зустрічаються ветерани/ветеранки, є 
невеликим, і складає всього 3,2%.
	 Друге завдання дослідження полягало у вивчені труднощів ветеранів/
ветеранок у процесі взаємодії з представниками організації.
Далі представимо дані, які стосуються труднощів, з якими,  на думку опитаних, 
зустрічаються ветерани/ветеранки у процесі безпосередньої взаємодії з 
представниками організації. Відповіді на запитання анкети «З якими труднощами, 
на ваш погляд, зустрічаються  ветерани/ветеранки, у процесі взаємодії з 
представниками організації?» за їх змістом та кількісною вираженістю були 
підрозділені на дві групи (Табл.2).
 

Таблиця 2
Труднощі у процесі взаємодії ветеранів/ветераном 

з представниками організації (у % від загальної кількості опитаних)

Види труднощів %
1.Труднощі, які стосуються взаємодії з представниками організації в цілому:
відсутність в організації  спеціальної програми для підтримки ветеранів/
ветеранок 51,2

відсутність соціальних гарантій для ветеранів/ветеранок у колективному 
договорі 39,1

відсутність загальної культури та досвіду у членів трудового колективу 
щодо підтримки ветеранів/ветеранок 38,6

2.Труднощі у взаємодії з керівництвом організації:
труднощі у взаємодії ветеранів/ветеранок з вищим керівництвом 12,1
труднощі у взаємодії ветеранів/ветеранок з керівниками підрозділів 12,1
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труднощі у взаємодії ветеранів/ветеранок з працівниками напрямку 
кадрової та соціальної політики 9,7

труднощі у взаємодії ветеранів/ветеранок з представниками профспілки 3,8

	 Першу групу утворили труднощі,  які стосуються взаємодії з організацією 
в цілому. До цієї групи, найбільш чисельної, відносяться такі види труднощів: 
«відсутність в організації спеціальної програми для підтримки ветеранів/
ветеранок» (51,2%); «відсутність соціальних гарантій для ветеранів/ветеранок 
у колективному договорі» (39,1%); «відсутність загальної культури та досвіду у 
членів трудового колективу щодо підтримки ветеранів/ветеранок» (38,6%). Як 
бачимо, на цю групу труднощів вказала достатньо велика кількість опитаних, 
зокрема більше половини опитаних вказали  на труднощі, які стосуються 
відсутності в організації спеціальної програми для підтримки ветеранів/
ветеранок».
	 Другу групу утворили труднощі, які стосуються взаємодії з керівництвом 
організації. Зазначена група включає такі види труднощів: «труднощі у взаємодії 
ветеранів/ветеранок з вищим керівництвом» (12,1%); «труднощі у взаємодії 
ветеранів/ветеранок з керівниками підрозділів» (12,1%); «труднощі у взаємодії 
ветеранів/ветеранок з працівниками напрямку кадрової та соціальної політики» 
(9,7%); «труднощі у взаємодії ветеранів/ветеранок з представниками профспілки» 
(3,8%). З приємністю можна зазначити, що число опитаних, які вказали на такі 
труднощі, кількісно є в три-чотири рази менш вираженим, ніж труднощі першої 
групи. І це також корелює з результатами відповідей на розглянуте вище запитання, 
яке стосуються труднощів четвертої групи, що пов’язані  з проблемами розуміння 
та спілкування ветеранів/ветеранок з членами суспільства, трудового колективу 
та сім’ї, де число таких труднощів складає від 4,1% до 13,7% (див. Табл. 2).
          Також підкреслимо, що число осіб, які вказали на те, що вони не володіють 
інформацією про труднощі, з якими  зустрічаються ветерани/ ветеранки у процесі 
взаємодії з представниками організації, є невеликим і складає всього 2,9%.
	 Третє завдання дослідження було спрямовано на визначення напрямків 
діяльності, в яких створено умови для реінтеграції ветеранів/ветеранок.
	 Тепер проаналізуємо напрямки діяльності, в яких, на думку опитаних, 
створено умови для реінтеграції ветеранів/ветеранок.
	 Такі напрямки діяльності, які  відповідно до отриманих відповідей на 
запитання «У яких напрямках діяльності, на ваш погляд, створені організаційно-
психологічні умови для реінтеграції ветеранів/ветеранок?», об’єднано у три 
основні групи (Табл. 3).
	 Першу групу утворили напрямки діяльності, які пов’язані з вшануванням 
ветеранів/ ветеранок, створенням умов для їхньої адаптації до цивільного життя 
й допомоги їх сім’ям та членам родини.  Сюди віднесено такі умови: «створення 
у трудовому колективі практики вшанування ветеранів/ветеранок» (34,3%); 
«підтримка сімей та членів родини ветеранів/ветеранок» (28,0%); «успішна 
адаптація ветеранів/ветеранок до цивільного життя» (27,5%). Тобто мова  у 
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цьому випадку йде про напрямки діяльності, які мають  соціальну спрямованість 
підтримки ветеранів/ветеранок.  У середньому третина опитаних вказала на такі 
умови, що можна оцінити позитивно. 

Таблиця 3
Напрямки діяльності, в яких створені організаційно-психологіні умови для 

реінтеграції ветеранів/ветеранок (у % від загальної кількості опитаних)

Напрямки діяльності %
Вшанування ветеранів/ветеранок, створення умов для їхньої адаптації 
до цивільного життя та допомоги їхнім сім’ям та членам родини:
створення у трудовому колективі практики вшанування ветеранів/ 
ветеранок 34,3

підтримка сімей та членів родини ветеранів/ветеранок 28,0
успішна адаптація ветеранів/ветеранок до цивільного життя 27,5
Організація професійної діяльності ветеранів/ветеранок:
перекваліфікація, у разі необхідності, ветеранів/ветеранок 31,9
отримання роботи відповідно до потреб ветеранів/ветеранок 27,5
використання професійного та особистого потенціалу ветеранів/ветеранок 18,8
створення інклюзивного простору та адаптованого робочого місця для 
ветеранів/ветеранок з інвалідністю 18,8

ділова взаємодія ветеранів/ветеранок з колегами 15,9
кар’єрне зростання ветеранів/ветераном 10,1
Залучення ветеранів/ветеранок до  різних форм активності в організації:
залучення ветеранів/ветеранок до активної профспілкової роботи 15,0
залучення ветеранів/ветеранок до активної волонтерської роботи 12,1
поєднання ветеранами/ветеранками роботи та інших сфер життя 
(фізичної культури, спорту, відпочинку тощо) 10,6

залучення ветеранів/ ветеранок до активної громадської роботи   9,7
	
	 Другу групу утворили напрямки діяльності, що стосуються безпосередньо 
професійної діяльності ветеранів/ветеранок. Найбільш вираженими у цій групі 
виявились напрямки діяльності, що стосуються змісту професійної діяльності 
ветеранів: «перекваліфікація, у разі необхідності, ветеранів/ветеранок» (31,9%); 
«отримання роботи відповідно до потреб ветеранів/ветеранок» (27,5%). Їх 
вираженість знаходиться приблизно на такому ж рівні, як і види діяльності, які 
віднесено до першої групи, що також заслуговує позитивної оцінки.
	 Водночас звертає на себе увагу той факт, що опитувані зазначили, 
що напрямки діяльності, котрі стосуються «використання професійного та 
особистого потенціалу ветеранів/ветеранок» та «кар’єрного зростання ветеранів/
ветеранок», виражені значно менше, в середньому вдвічі менше (на це вказало 
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відповідно 18,8% та  10,1% опитаних).  Також значно менше, на думку опитуваних, 
представлені види діяльності, які стосуються «створення інклюзивного простору 
та адаптованого робочого місця для ветеранів/ветеранок з інвалідністю» (18,8%) 
та «ділової взаємодії ветеранів/ветеранок з колегами» (15,9%).
	 І третю групу, яка є найменш численною, складають напрямки діяльності, 
які стосуються залучення ветеранів/ветеранок до  різних форм активності в 
організації: «залучення ветеранів/ветеранок до активної профспілкової роботи» 
(15,0%); «залучення ветеранів/ветеранок до активної волонтерської роботи» 
(12,1%); «поєднання ветеранами/ветеранками роботи та інших сфер життя 
(фізичної культури, спорту, відпочинку тощо)» (10,6%); «залучення ветеранів/
ветеранок до активної громадської роботи» (9,7%).
	 Звертає увагу на себе той факт, що лише 6,0% опитаних вказали, що в їхніх  
організаціях такі напрямки діяльності відсутні.
	 Отже,  в процесі дослідження виявлено значну кількість труднощів в 
життєдіяльності ветеранів/ветеранок і, разом з тим, показано, що в організації 
створюються спеціальні організаційно-психологічні умови в організації для їх 
подолання.

Bисновки
1.Ветерани/ветеранки у процесі організації своєї життєдіяльності 
зустрічаються з низкою труднощів, які стосуються: ментального та 

фізичного здоров’я та адаптації до умов цивільного життя; змісту та організації  
роботи; реалізації соціальних прав, гарантій та  пільг;  розуміння та спілкування 
з членами суспільства, трудового колективу та сім’ї;  ставлення до самих себе та 
проявів залежної поведінки.  Найбільш вираженими є труднощі, які стосуються 
ментального та фізичного здоров’я та адаптації до умов цивільного життя; змісту 
та організації  роботи.
	 2. Виявлено труднощі у процесі взаємодії ветеранів/ветеранок з 
представниками організацїі, які утворюють дві групи: а) труднощі, що стосуються 
взаємодії з  організацією в цілому (відсутність спеціальної програми для 
підтримки ветеранів/ветеранок; відсутність соціальних гарантій для ветеранів/
ветеранок у колективному договорі; відсутність загальної культури та досвіду у 
членів трудового колективу щодо підтримки ветеранів/ветеранок); б) труднощі 
у взаємодії з керівництвом організації (з вищим керівництвом; з керівниками 
підрозділів; з працівниками напрямку кадрової та соціальної політики; труднощі 
у взаємодії ветеранів/ветеранок з представниками профспілки). При цьому 
труднощі першої групи  в три-чотири рази є більш  вираженими, порівняно з 
труднощами другої групи.
        3. Встановлено, що до основних напрямків діяльності, в яких створені 
організаційно-психологічні умови для подолання виділених труднощів та для  
забезпечення реінтеграції ветеранів/ветеранок  в організації відносяться: а) 
вшанування ветеранів/ветеранок, підтримка їхньої адаптації до цивільного 
життя, допомоги членам їхніх сімей/родини; б) організація професійної діяльності 
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ветеранів/ветеранок та їхньої професійної кар’єри; в) залучення ветеранів/
ветеранок до  різних форм соціальної активності в організації та неформального 
спілкування. Звертає на себе увагу той факт, що всі умови реінтеграції потребують 
свого посилення, особливо ті,  які стосуються професійної діяльності ветеранів/
ветеранок та їхньої професійної кар’єри, а також  залученості до різних форм 
соціальної активності.
        Перспективи дослідження. До перспективних напрямків дослідження 
відноситься розробка спеціальних психологічних програм для підготовки 
керівництва, працівників та профспілкового активу організацій до роботи з 
ветеранами/ветеранками.
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